UFR] - UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO

TECNICO DE LABORATORIO - FISICA

PROVA OBJETIVA - DISCURSIVA

Leia com atengao as Instrugoes

1. Vocé recebeu do fiscal um cartao de respostas da parte
objetiva, um caderno de respostas da parte discursiva
e este caderno de questdes que contém 40 (quarenta)
questdes objetivas e 5 (cinco) questdes discursivas.

2. E sua responsabilidade verificar se o nome do cargo
informado neste caderno de questdes corresponde ao
nome do cargo informado em seu cartdo de respostas e
em seu caderno de respostas.

3. Vocé dispde de 5 (cinco) horas para realizar a prova,
incluindo a marcagao das respostas no cartao de respostas
e a escrita das respostas no caderno de respostas.

4. Somente depois de decorrida uma hora do inicio da prova,
0 candidato podera retirar-se da sala de prova em carater
definitivo, obrigatoriamente entregando ao fiscal de sala todo
0 material de prova recebido.

5. Somente sera permitido ao candidato levar seu caderno
de questdes quando faltar uma hora para o término do
tempo estabelecido para a prova.

6. E terminantemente vedado copiar respostas, em qualquer
fase do concurso publico.

7. Os 3 (trés) tltimos candidatos de cada sala somente poderao
ser liberados juntos.

8. Se vocé precisar de algum esclarecimento, consulte o fiscal.

Somente ap6s autorizagao para o inicio da prova:

1. Verifique, neste caderno de questoes, se a numeragéo das
questdes e a paginagao estéo corretas.

2. Verifique, no cartdo de respostas, se existem espagos
suficientes para a marcagdo das respostas de todas as
questdes objetivas existentes neste caderno de questdes e,
no caderno de respostas, se existem espagos suficientes para
atranscri¢do das respostas de todas as questoes discursivas
existentes neste caderno.

3. Transcreva a frase abaixo, utilizando letra cursiva, no espago
reservado no seu cartao de respostas.

"Nao é necessario ver todos os degraus. Apenas dé o primeiro passo." Martin Luther King Jr.

Cronograma Previsto - Prova Objetiva - Discursiva

Atividade Inicio Término
Divulgacao das provas - Todos os cargos - Internet
Divulgacao dos gabaritos e das chaves de corregéo preliminares das provas -
Todos os cargos - Internet 18/08/2014

Disponibilizacdo das imagens do material de prova - Todos os cargos - Internet

Divulgacao do resultado preliminar das provas - Todos os cargos - Internet

Consulte o cronograma completo em http://concursos.pré4.ufrj.br Y,
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PARTE OBJETIVA
LINGUA PORTUGUESA
Leia o texto a seguir:

O VERDE DA MODA

Muita gente acha que clorofila faz bem a saude.
Os estudiosos dizem que é bobagem.

Todo mundo aprende na escola que a clorofila, aquele
pigmento que dé cor verde as plantas, esta na base da fo-
tossintese — o processo pelo qual os vegetais, na presen-
¢a de luz solar, absorvem o gas carbOnico da atmosfera
e liberam oxigénio. Fundamental na natureza, a clorofila
desde ha muito tem o papel de coadjuvante nos produ-
tos de higiene pessoal. E adicionada a pastas de dentes
e desodorantes, por causa da sensagado de frescor que
propicia. De uns tempos para ca, no entanto, os naturebas
comegaram a divulgar que a substancia é capaz de operar
verdadeiros milagres também nos corpinhos que n&o tém
caule, folhas e frutos. Ela limparia a corrente sanguinea,
fortaleceria o sistema imunoldgico, revitalizaria o cérebro,
diminuiria a depressao, retardaria o envelhecimento, evi-
taria a ressaca e — pasme — até ajudaria no tratamento de
doencgas como o cancer e a Aids. Como ha quem acredi-
te em tudo (e também quem ganhe dinheiro com tudo), o
consumo de clorofila ndo tardou a virar moda. Ela passou
a ser vendida na forma de sucos, sorvetes e cremes e lo-
¢oes para o corpo. A ultima novidade vem do Havai. Uma
empresa daquele Estado americano langou o primeiro de-
sodorante em comprimido a base de clorofila. Uma pasti-
Iha pela manha, outra a noite e tchan, tchan, tchan: em no
maximo quatro dias, o usuario ja sentiria uma mudanga
incrivel. Qual seria ela? “Todos os odores do organismo
desaparecem”, diz Eddie Onouye, um dos donos do labo-
ratério que fabrica o tal desodorante.

Essa historia de clorofila esta deixando verdes de raiva
os estudiosos mais sérios. Eles afirmam que tudo ndo pas-
sa de mais uma bobagem destinada a enganar quem tem
QI de pteroddfita. “O consumo de clorofila ndo serve para
nada”, esclarece a professora Ursula Lanfer Marquez, da
Faculdade de Ciéncias Farmacéuticas da Universidade de
Sao Paulo. O motivo é simples: as moléculas da substan-
cia ndo sao absorvidas pelo organismo. Os defensores do
modismo argumentam que, uma vez ingerida, a molécula
de clorofila se quebra e libera magnésio, mineral importan-
te para os 0ssos, dentes, musculos € para a transmissao
de impulsos nervosos. “Nem sempre ha essa liberacéo de
magnésio e, quando ha, as suas quantidades s&o tao pe-
guenas que nao tém nenhum efeito”, explica Ursula. Para
ingerir magnésio, basta comer bem. O mineral € encontra-
do na maioria dos alimentos — laticinios, peixes, carne, fru-
tos do mar, maca, abacate, banana, feijao, ricula, batata e
agriao, entre outros.

(NEIVA, Paula Beatriz. Revista Veja, edicdo 1746,
10 abr. 2002, p. 73)

1. Arespeito do subtitulo do texto, pode-se afirmar que:

A) as duas frases sintetizam as principais ideias do texto.
B) a segunda ratifica a ideia contida na primeira.
C) as duas frases apresentam ideias semelhantes.
D) asegunda frase € incoerente em relagao a primeira.
E) asduas frases apresentam sujeitos correferenciais.

2. O conectivo que pode ser utilizado entre as frases
do subtitulo, reforcando a ideia pretendida, segundo
0 ponto de vista do texto, é:
A) entdo.
B) portanto.
C) porém.
D) porque.
E) logo.

3. Observe o fragmento do texto: “Todo mundo aprende
na escola que a clorofila, aquele pigmento que da
cor verde as plantas, esta na base da fotossintese”
(1° §, I. 1-3). O conectivo destacado introduz:

A) complemento verbal e exerce fungéo de objeto direto.
B) ideia acessoéria e exerce fungéo de advérbio.

C) adjunto adnominal e exerce fungéo de predicativo.
D) complemento nominal e exerce fungao de aposto.
E) informacgéao qualificadora e exerce fungao de suijeito.

4. No texto, o autor se refere aos adeptos do uso do
suco de clorofilacomo naturebas (1°§, . 9). Assinale
a alternativa em que a formacao sufixal apresenta
0 mesmo valor semantico da palavra destacada:

A) fofoqueiro, encrenqueiro, funqueiro.
B) malabarista, motorista, ciclista.

C) amador, contador, zelador.

D) merendeira, lancheira, mamadeira.
E) comerciario, bancario, secretario.

5. “Ela limparia a corrente sanguinea, fortaleceria o
sistemaimunoldégico, revitalizaria o cérebro, diminuiria
a depressao, retardaria o envelhecimento, evitaria
a ressaca e — pasme — até ajudaria no tratamento
de doengas como o cancer e a Aids” (1° §, I. 12-16).
Nesta passagem, o autor indica a incerteza frente
ao que esta sendo expresso. Assinale a alternativa
que apresenta o elemento linguistico utilizado para
concretizar esse posicionamento:
A) construgéo de oragbes coordenadas assindéticas.
B) uso do verbo no futuro do pretérito.
C) omissao do sujeito na maioria das frases.
D) utilizagao de frases curtas.
E) preferéncia da ordem sujeito-verbo-objeto.
Observe atentamente o trecho literario e respon-
da as questdes de 6 a 10:

“(...)

E a tarde, quando o sol — condor sangrento —,
No ocidente se aninha sonolento,

Como a abelha na flor...

E a luz da estrela trémula se irmana

Co’a fogueira noturna da cabana,

Que acendera o pastor,

..y
(©Castro Alves Boa Vista, 1867,
Espumas Flutuantes, 1870)

6. No fragmento poético, Castro Alves descreve com
grande carga intuitiva:

A) a aurora.

B) o alvorecer.
C) a madrugada.
D) o crepusculo.
E) o amanhecer.
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7. “No ocidente se aninha sonolento”. O termo destaca-
do pode ser substituido sem prejuizo de sentido por:

A) leste.

B) oriente.
C) ocaso.
D) nascente.
E) este.

8. Nos versos “E a luz da estrela trémula se irmana
/ Co’a fogueira noturna da cabana”, Castro Alves
estava se referindo a:

A) distancia entre a estrela e a fogueira do pastor.

B) extenséo de tempo espago do universo como um
todo.

C) uniao igualada das luzes da estrela e da fogueira.

D) oposicao de valores entre as luzes da estrela e da
fogueira.

E) mesma magnitude das luzes entre a estrela e a
fogueira.

9. Aexpressao “condor sangrento” introduz uma figura
de linguagem que ocorre quando uma palavra passa
a designar alguma coisa com a qual ndo mantém
nenhuma relagéo subjetiva. Trata-se, pois, de uma:

A) metonimia.
B) catacrese.

C) antonomasia.
D) simile.

E) metafora.

10. Nos versos “Co’a fogueira noturna da cabana,/
Que acendera o pastor” o verbo sublinhado
denota uma agao passada anterior a outro fato
também passado. A forma verbal corresponde ao:

A) pretérito mais-que-perfeito do modo indicativo.
B) futuro do pretérito do modo subjuntivo.
presente do modo imperativo.

pretérito imperfeito do modo indicativo.
presente do modo indicativo.

— N —

C
D
E

REGIME JURIDICO

-1 Em 27 de margo ultimo, o Conse-

b Iho Universitario da UFRJ apro-
vou a criacdo do Ano da Memoaria
¥ e Verdade da universidade.
e Especialmente entre 1° de abril
de 2014 e 1° de abril de 2015, di-
versas iniciativas coordenadas
pela Comissdao da Memoria e
Verdade da instituicdo discutirao
os anos de ditadura militar mar-
................................................................. cados por graves ViOlaQaeS de
direitos na sociedade, nas instituicbes universitarias,
em geral, e na UFRJ, em especial.

A Lei Federal n° 8.112/1990, como se sabe, faz
cumprir determinagéo da Carta Magna de 1988, que
restabelece novas condigdes juridico-legais para a de-
mocratizacao do pais, depois de mais de 20 anos sob
o autoritarismo e as arbitrariedades do regime militar.

11. Dentre as alternativas adiante, marque aquela
que apresenta dispositivo da Lei Federal n°

13. Dentre os deveres do  —

8.112/1990 que expressa diretamente preceito da
nova ordem democratica constitucional.

A) As faltas justificadas decorrentes de caso fortui-
to ou de forca maior poderao ser compensadas
a critério da chefia imediata, sendo assim consi-
deradas como efetivo exercicio.

B) Salvo por imposic¢ao legal, ou mandado judicial,
nenhum desconto incidira sobre a remuneragao
ou provento.

C) O servidor perdera a remuneragdo do dia em
que faltar ao servigo, sem motivo justificado.

D) Os beneficios do Plano de Seguridade Social do
servidor compreendem assisténcia a saude.

E) A acao disciplinar prescrevera em 2 (dois) anos,
quanto a suspenséo.

12. Considerandoos dois dispositivos da Lei Federal

n°® 8.112/1990 apresentados a seguir:

“Art. 5° S30 requisitos basicos para investidura em

cargo publico:

| - a nacionalidade brasileira;

§ 3°As universidades e instituicdes de pesquisa cien-

tifica e tecnologica federais poderao prover seus cargos
com professores, técnicos e cientistas estrangeiros, de
acordo com as normas e 0s procedimentos desta Lei.

..y

E correto afirmar que os legisladores reconheceram

que as universidades e instituicdes de pesquisa cientifi-
ca e tecnologica federais:

A) devem ter tratamento distinto dos demais
orgaos da administragdo, em razdo da natureza
especializada de suas atividades.

B) precisam ter autonomia plena para compor seu
quadro de pessoal.

C) necessitam dos cientistas estrangeiros, mais
qualificados do que os brasileiros.

D) precisam dispor de meios para se apropriar das
tecnologias dos paises mais desenvolvidos que
se negam a transferir conhecimento.

E) dependem da expertise de estrangeiros para
promover o desenvolvimento tecnolégico do pais.

servidor adiante relacio- |
nados — conforme esta- |
belecido na Lei Federal L
n°® 8.112/1990 — assinale -
aquele que se opde fron- . :
talmente a manifestacao "". =D
mais comum do excesso buro- a
cratico que, muitas vezes, caracte-

riza as relagcdes dos 6rgdos publicos

com as demandas administrativas dos cidadaos.

A) Zelar pela economia do material e a conserva-
¢ao do patrimdnio publico.

B) Guardar sigilo sobre assunto da reparti¢éo.

C) Ser assiduo e pontual ao servigo.

D) Atender com presteza a expedic¢ao de certiddes
requeridas para defesa de direito ou esclare-
cimento de situacdes de interesse pessoal.

E) Cumprir as ordens superiores, exceto quando
manifestamente ilegais.
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14. Alvo permanente de setores que defendem a pri-
vatizagdo de servicos essenciais prestados pelo
Estado, a seguridade social € um direito fundamental
e uma conquista dos trabalhadores. Assinale, adian-
te, a alternativa com afirmacgao correta sobre o que
estabelece a Lei Federal n° 8.112/1990 a respeito da
Seguridade Social do Servidor.

A) O servidor ocupante de cargo em comissao que
ndo seja, simultaneamente, ocupante de cargo
ou emprego efetivo na administragdo publica tera
direito aos beneficios do Plano de Seguridade
Social, com exceg¢ao da assisténcia a saude.

B) N&o sera assegurada ao servidor licenciado ou
afastado sem remuneragdo a manutengao da vin-
culagéo ao regime do Plano de Seguridade Social
do Servidor Publico.

C) O Plano de Seguridade Social assegura cobertura
aos riscos a que estdo sujeitos o servidor e sua
familia, exclusivamente nos casos do exercicio de
funcdes consideradas insalubres ou perigosas.

D) Os beneficios do Plano de Seguridade Social do
servidor ndo compreendem, quanto ao servidor, 0
salario-familia.

E) As aposentadorias e pensbes serao concedidas e
mantidas pelos 6rgaos ou entidades aos quais se
encontram vinculados os servidores.

15. Felizmente, o desejo e os mecanismos de
participacao e controle da sociedade sobre o
Estado e suas instituicdes sdo crescentes. Esse
processo € imprescindivel para a consolidagao e o
aperfeigoamento de nossa fragil democracia.

controle
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Ainda que ja se faga necessaria uma ampla atua-
lizagdo do Regime Juridico dos Servidores Publicos
Civis da Unido, das Autarquias e das Fundacgdes
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Dentre os dispositivos da Lei Federal n°
8.112/1990 relacionados nas alternativas, assinale
aquele que pode ser diretamente relacionado com o
conceito de controle social mencionado:

A) S6 podera ser empossado aquele que for julga-
do apto fisica e mentalmente para o exercicio
do cargo.

B) No ato da posse, o servidor apresentara decla-
ragdo de bens e valores que constituem seu
patrimbnio e declaragdo quanto ao exercicio ou
nao de outro cargo, emprego ou fungéo publica.

C) A posse podera dar-se mediante procuragao
especifica.

D) E de quinze dias o prazo para o servidor
empossado em cargo publico entrar em exerci-
cio, contados da data da posse.

E) A autoridade competente do 6rgao ou entidade
para onde for nomeado ou designado o servi-
dor compete dar-lhe exercicio.

16. Durante varios anos do regime militar, a ditadura
editou numerosa regulamentagao que proibia a rea-
lizagcdo de concursos publicos. Os vetos integravam
a estratégia de modernizagdo conservadora das
estruturas do Estado, que atingiu também as univer-
sidades. Assim, a redemocratizacao do pais, iniciada
com a derrubada do regime, implicava necessaria-
mente, também, a democratizagdo do acesso aos
cargos da administragdo governamental.

Fonte: www.youtube.com

Assinale, adiante, a alternativa que apresenta
a afirmagao correta relativamente a cargo publico,
conforme inscrito na Lei Federal n°® 8.112/1990.

A) Cargo publico € o conjunto de atribuigdes e
responsabilidades previstas na estrutura orga-
nizacional ou introduzidas em decorréncia de ino-
vacao tecnoldgica.

B) Chama-se cargo publico o conjunto legal de res-
ponsabilidades que serdo atribuidas a um servi-
dor no momento de sua posse.

C) Os cargos publicos, acessiveis a todos os brasilei-
ros, sao criados por lei, com denominagao propria
e vencimento pago pelos cofres publicos, para pro-
vimento em carater efetivo ou em comisséo.

D) Criados por lei — ou por decisdo do Presidente da
Republica, em casos de calamidade —, os cargos
publicos poderdo ser para provimento em cara-
ter efetivo, em comissdo ou, excepcionalmente,
temporarios.

E) E permitida a prestagao de servigos gratuitos, em
cargos efetivos ou em comissao, conforme os
casos previstos em lei.

17. A regulagcdo das nomeagdes estabelecida na
Lei Federal n° 8.112/1990 constitui, também, fator
de promogao de transparéncia e equidade na
administragéo publica. Assinale, a alternativa que
apresenta afirmacdo correta quanto a esse ato
administrativo.

A) A nomeacdo far-se-a em carater efetivo, inde-
pendentemente de quando se tratar de cargo
isolado de provimento efetivo ou de carreira.

B) O servidor ocupante de cargo em comissao ou
de natureza especial ndo podera ser nomea-
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do para ter exercicio, interinamente, em outro
cargo de confianga.

C) A nomeacéo far-se-a em carater temporario,
quando se tratar de cargo isolado de provi-
mento efetivo ou de carreira.

D) A nomeagao para cargo de carreira ou cargo
isolado de provimento efetivo depende de prévia
habilitagdo em concurso publico de provas ou
de provas e titulos, obedecidos a ordem de
classificagcao e o prazo de sua validade.

E) A nomeacao far-se-a em carater efetivo, inclu-
sive na condi¢cao de interino, para cargos de
confianga vagos.

18. Das proibicbes a que esta submetido o servi-
dor, elencadas nas alternativas a seguir, marque
aquela que esta relacionada com eventuais tenta-
tivas de partidarizacdo da administragao publica.
Ao servidor é proibido:

A) promover manifestacdo de apreco ou desa-
preco no recinto da reparticéo.

B) coagir ou aliciar subordinados no sentido de
filiarem-se a associagao profissional ou sindi-
cal, ou a partido politico.

C) manter sob sua chefia imediata, em cargo ou
fungdo de confianga, conjuge, companheiro
ou parente até o segundo grau civil.

D) retirar, sem prévia anuéncia da autoridade
competente, qualquer documento ou objeto
da reparticao.

E) cometer a pessoa estranha a reparti¢cao, fora
dos casos previstos em lei, 0 desempenho de
atribuicdo que seja de sua responsabilidade
ou de seu subordinado.

19. Quanto ao vencimento e a remuneragdo, ambos
regulados no Titulo Il da Lei Federal n° 8.112/1990,
€ correto afirmar que:

A) O vencimento do cargo efetivo, acrescido das
vantagens de carater permanente, € redutivel
exclusivamente no periodo do estagio probatério.

B) Aisonomia de vencimentos é assegurada exclu-
sivamente para cargos de atribuigbes iguais ou
assemelhadas do mesmo Poder.

C) Remuneragéo € o vencimento do cargo efetivo,
deduzidas as vantagens pecuniarias permanen-
tes estabelecidas em lei.

D) Vencimento € a retribuigdo pecuniaria pelo exerci-
cio de cargo publico ou comissionado, com valor
fixado em lei, acrescida de vantagens transitérias
obtidas por meio de avaliacdo de desempenho.

E) Remuneragéo é o vencimento do cargo efetivo,
acrescido das vantagens pecuniarias permanen-
tes estabelecidas em lei.

20. Em relacdo aos beneficios do Plano de
Seguridade Social estabelecido na Lei Federal
n® 8.112/1990, é correto afirmar que, quanto ao
servidor, eles NAO compreendem:

A) auxilio-reclusao.

B) auxilio-natalidade.

C) salario-familia.

D) licenga a gestante, a adotante e licenga-
paternidade.

)

E) assisténcia a saude.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. Ao incidirem sobre a superficie de uma placa
metalica, fétons fazem com que fotoelétrons sejam
ejetados da mesma. Esse fendmeno é denominado
efeito fotoelétrico. Sendo h a constante de Planck
e ¢ a velocidade da luz no vacuo, se a funcao
trabalho de um material € W e os fotoelétrons sao
emitidos com energia cinética numericamente igual
a fungéo trabalho do material, o comprimento de
onda do féton incidente é:

A 2he

B) hc
w

c) he
w

D) he

E) 4he

W

22. Uma haste metalica de comprimento L desloca-
se perpendicularmente a um campo magnético
homogéneo B, com velocidade de modulo v,
Aforgaeletromotriz produzidaentre as extremidades
da haste € igual a:

A)  B’Ly

B) ﬁ
v

C) @
L

D) BLv

c BL

-

23. Uma bateria apresenta uma d.d.p. sem carga
de 50 V e fornece uma corrente de 2 A para uma
carga de 24 Q. A resisténcia interna da bateria
vale em ohms:

A) 2

B) 1
C) 25
D) 0,25
E) 49
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24. Uma carga pontual positiva +q esta situada na 28. Sobre um sistema termodinamico realiza-se um

origem de um eixo orientado e uma carga pontual
negativa -Q encontra-se na posi¢cao x = d, onde
d > 0. Assinale a alternativa INCORRETA.

A) O campo elétrico podera ser nulo em algum
ponto na regido -~ < x < 0.

B) O campo elétrico podera ser nulo em algum
ponto na regido d < x <e,

C) O campo elétrico possui intensidade maxima
em algum ponto na regido 0 < x < d.

D) O campo elétrico podera ser nulo em algum
ponto na regido 0 < x < d.

E) O campo elétrico aponta na direcdo +x na
regidgo 0 <x < d.

25. Considere um capacitor de placas paralelas e

ideal, ligado a uma fonte também ideal. Assinale
a alternativa que resulta no aumento da carga
acumulada em cada uma das placas do capacitor.

A) A diminuicdo da constante dielétrica do
capacitor.

B) A diminuigdo da area entre as placas do
capacitor.

C) A diminuigdo da d.d.p entre as placas do
capacitor.

D) A diminuigdo da capacitancia do capacitor.

E) A diminuigdo da separagao entre as placas do
capacitor.

26. Dois liquidos que nado se misturam com

densidades d, e d, respectivamente, sao
dispostos em um balde cilindrico. Os volumes
dos liquidos séo V.=V e V, =2V e as densidades
séo d,=2d e d,=d,/2. Sendo g a aceleragdo
da gravidade e desprezando a forgca devido a
atmosfera, a forca resultante sobre o fundo do
balde é de:

A) dVg

B) 5dVg
) 2dVg
)

27. Produz-se uma onda estacionaria com com-

primento de onda L numa corda homogénea. Ao
dobrarmos a tensao na corda, mantendo a frequén-
cia constante, o novo comprimento de onda sera :

N E
J2
By 2L

trabalho de 100 J. Em seguida, o sistema perde 50 J
de calor. Ao final desses processos, a variagao de
energia interna do sistema, em joules, é igual a:
A) 50

B) 150

C)-50

D) -150

E) 100

29. Sobre o ciclo de Carnot, é correto afirmar que é

constituido de uma:

A) expansao isobarica, uma expansido adiaba-
tica, uma compresséao isobarica e uma com-
pressao adiabatica.

B) compressao isoentrépica, uma expansao iso-
térmica, uma expansao isoentropica e uma
compressao isobarica.

C) expanséo isobarica, uma expansao isoentro-
pica, uma compressao isobarica e uma com-
presséao isoentropica.

D) expansao isotérmica, uma expansao adiaba-
tica, uma compressao isotérmica e uma com-
pressao adiabatica.

E) compressao isotérmica, uma expansao iso-
barica, uma compressao isotérmica e uma
expansao isobarica.

30. Um objeto luminoso esta sobre o eixo principal e

a 100 cm de uma lente convergente, de distancia
focal 100 cm. A posicao da imagem é:

A) 50 cm

B) 200 cm
C) 100 cm
D)0 cm

E) no infinito

. Uma esfera de massa m, = 6,0 kg e velocidade

v, = 3,0 m/s e outra, inicialmente em repouso, de
massa m, = 3,0 kg colidem entre si com perda
maxima de energia cinética. Sabendo-se que a
quantidade de movimento € conservada durante a
coliséo, a variagao da energia cinética do sistema é:
A) O

B)-9J

C)4J

D)18J

E)-4J

32. Em um laboratério aquece-se, uniformemente,

uma chapa metélica com um furo no meio.
Assinale a opg¢ao que representa o que acontece
com o furo e a chapa apds o aquecimento.

A) O furo contrai e a chapa dilata.
B) Nada acontece.

C) O furo dilata e a chapa contrai.
D) Furo e chapa contraem.

E) O furo e a chapa dilatam.
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33. Um bloco de massa M esta suspenso por uma
mola, fazendo variar o comprimento desta de
uma quantidade A x. Se o sistema for colocado
para oscilar, o periodo de oscilagdo do sistema
sera dado por:

A T=2m |22
Ax

o [9
B) T=2m >
c) T=2m|¥

g

D) T=21rJ§
Ax

E) T =2m/gAx

34. Em relagéo as leis de Kepler para o movimento
dos planetas, é correto afirmar que:

A) as orbitas dos planetas sao elipses tendo a
Terra em um dos focos.

B) a linha reta unindo o planeta ao Sol varre
distancias iguais em tempos iguais.

C)o cubo do periodo orbital dos planetas é
diretamente proporcional ao quadrado de sua
distancia média ao Sol.

D) as orbitas dos planetas sao circulares.

E) o quadrado do periodo orbital dos planetas
€ diretamente proporcional ao cubo de sua
distancia média ao Sol.

35. Cientistas confirmaram, recentemente, a existén-
cia do elemento 117 da tabela periddica, também
conhecido como Ununséptio. O atomo deste ele-
mento & constituido de 117 prétons, 117 elétrons
e 174 néutrons (previstos). Os numeros atdémico
e de massa esperados para este novo elemento
quimico séo, respectivamente, iguais a:

A) 117 e 291
B) 234 e 291

C)291 e 117

D) 291 e 234

E) 117 e 117

36. Em 1913, Niels Bohr desenvolveu um modelo
que apresentava concordancia quantitativa com
alguns dados espectroscépicos como, por exem-
plo, o atomo de hidrogénio. Em relagédo aos pos-
tulados de Bohr, é correto afirmar que:

A) os elétrons movimentam-se em trajetdrias
elipticas chamadas de niveis ou orbitas.

B) quando um elétron absorve energia, ele salta
para uma Orbita mais proxima do nucleo e
quando retorna, libera uma quantidade de
energia na forma de onda eletromagnética.

C) em cada orbita circular ou camada, o elétron
apresenta energia constante.

D) a matéria é constituida de pequenas particulas
indivisiveis e macicas denominadas atomos
que nao podem ser criados nem destruidos.

E) o atomo é esférico e macico com estrutura
nao uniforme formado por um fluido de carga
positiva no qual estavam dispersos os elétrons.

37. Uma particula percorre a metade de um
percurso com velocidade escalar média v, e a
outra metade com v,. A velocidade escalar média
Nno percurso inteiro e:

V1V2
V,, = 2
A) m v +vs
2171172
V,, = —
B) m o+,
_ 51 +U2
C) V=2
D v, = ——
) Vm =
V1V2
Vy, = ———

38. A equacgdo que expressa a densidade absoluta
de um gas ideal em termos de sua presséo P,
temperatura T, massa molar M e da constante
universal dos gases ideais R é:

A)  dgss = ¥
B) dgés = %
C) dgss =1
D) dgés = %

E) dgss = RTPM

39. Uma escala arbitraria X adota os valores -20
e 200 para os pontos do gelo e vapor de agua. A
temperatura na escala X que corresponde a 30°C é:
A) 46
B) 80
C)54
D) 68
E) 90
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40. A forca magnética em um condutor retilineo
de comprimento /, percorrido por uma corrente
i, imerso em uma regiao onde existe um campo

—_—
magnético B uniforme, formando um angulo 6
com o condutor, pode ser escrita como:

tan@
il

A) F=B

__ Bsenf
Tl

By F
C) F = Bilcos#
D) F = Bilsen#
E)y F = Bil

PARTE DISCURSIVA

Questdo 01

O experimento a seguir é realizado por colisdes
de dois péndulos de mesmo comprimento, mas
de massas diferentes, conforme ilustrado:

@
L

d

A velocidade de um péndulo antes ou depois
do choque é proporcional a distancia da figura,
desde que o afastamento angular maximo do
péndulo seja pequeno.

A velocidade é dada por vzd\/% (para

6 muito pequeno), onde g é aceleragdo da
gravidade e L é o comprimento do péndulo.
O comprimento deve ser de alguns metros. Trés
distancias horizontais devem ser medidas em
cada colisdo: a distancia d, de onde o péndulo
1 & largado e as distancias d,, e d,, percorridas
por cada uma das bolas depois da colisdo. Como
0s péndulos sdo idénticos, ndo nos importa

conhecer \/% As proprias distancias d,, d,, e

d,, podem ser consideradas como medidas das
velocidades das bolas respectivamente antes
e depois da colisdo. Um grupo de estudantes
mediu os seguintes dados experimentais para as
distancias.

di(£1cm) | dir(x1cm) | dor(£1cm)
5 2 6
10 3 12
15 5 18
20 7 24
25 8 30
30 9 36

Sabendo que L = (2,00 + 0,01) m e adotando

g= 10,0 m/sZe \/% ~22s5".

Faga um grafico: d,, versus (d, -d, ). A partir do
grafico e sabendo que a massa do péndulo 1 é
100 g, obtenha a massa do péndulo 2. Justifique
0 seu resultado.

Grafico para rascunho
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Gréfico para rascunho

Questio 02

Um estudante montou um circuito simples com
uma fonte de tenséo variavel de 0 a 20 V em série com
um amperimetro e um resistor de valor desconhecido.
Ele variou a tensdo na fonte e mediu a corrente no
amperimetro, obtendo o grafico a seguir.

o 2 4 6 8 10
Tensao de saida da fonte (V)

A partir do grafico, determine o valor do resistor.

10

Questio 03

Na aproximagéo paraxial em otica geométrica, a
equacgao que determina a posi¢ao na qual se formara
uma imagem nitida de um objeto através de uma
lente final é:

o 1

Onde o ¢ adistancia do objeto a lente, i € adistancia
da imagem a lente e f é a distancia focal da lente. Por
convengao, a distancia focal de uma lente é positiva,
se for convergente, e negativa se for divergente. Um
aluno realizou uma medida da distancia focal de uma
lente convergente. Para tanto, ele colocou uma fonte
de luz alinhada com uma lente convergente e um
anteparo, conforme ilustrado na figura. Para termos
formagao de imagem real, a distancia entre o objeto
e a lente deve ser maior do que a distancia focal
da lente. O aluno mediu a posi¢cdo de formagéo da
imagem para seis posigdes do objeto. Ele encontrou
a tabela abaixo.

2| Posicéo do Posicdo da | Distancia focal
S| _objeto (cm) | imagem (cm) (cm)

& 10,0 10

5 15,0 7,6

? 20,0 6,7

8

= 25,0 6,3

O aparato experimental. Fonte: Roteiro de Fisica Experi-
mental IV (IF-UFRJ)

A partir dos dados da tabela, encontre o valor
experimental para a distancia focal.
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Questao 04 Questao 05

Os dados na tabela a seguir foram obtidos Em um calorimetro, de capacidade térmica des-
através das medidas de variagdo de massa e de  prezjvel, preenchido parcialmente com agua, a uma
volume de um liquido deslocado, a medida que  temperatura de (21,0 + 0,1)°C, foi colocada uma
um objeto € mergulhado nele, com intuito de  peca metalica com temperatura inicial de (1,0 + 0,1) °C.

determinar sua densidade p. A temperatura do sistema foi monitorada com um
termometro inserido no calorimetro, durante alguns
(AV £ 0,005)I | (AM £ 0,0001) Kg minutos. Os valores da temperatura da agua em fun-
0.050 0.0442 ¢ado do tempo estdo registrados no grafico abaixo.
: - As massas da agua e do metal séo, respectivamen-
0,100 0,0937 te, iguais a (162,9 + 0,1)g e (100,8 + 0,1)g.
0,150 0,1368
0,200 0,1825
0,250 0,2354 ]
20,5 ] i

A) Qual relagdo matematica entre as grande-

zas medidas permite a obtengao do valor de p? %’ 200
3
B) Qual o principio fisico que permite calcular gos 19,5: 3
a densidade do liquido? o o ]
8 3 ]
C) Faga o diagrama de forgas que atuam sobre ~ § B 1907
o objeto apds sua imersao parcial no liquido. © ] ¢ ;3 ¢
O 18,5: %',§§%11r”
D) Obtenha o valor de p do liquido e identifi- ] T
que-o utilizando os dados da tabela a seguir. 180 e
0 50 100 150 200 250 300 350 400
Liquido p(g/ml) tempo (s)
Agua 0,997 + 0,001 Determine o calor especifico do metal. Escreva o
Glicerina 1,26 + 0,01 valor encontrado com o numero correto de algaris-
Oleo 092+0.02 mos significativos.

1
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